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         В соответствии со статьями 37, 41, пунктом 7 статьи 79 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», Федеральным законом от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»,  СанПиН 2.4.5.2409-08  «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования», утвержденными постановлением главного санитарного врача от 23.07.2008 № 45, Уставом МАОУ СОШ №72, организация питания детей возлагается на школу. 
Администрация МАОУ СОШ №72 предлагает 4 варианта организации питания:
1. Проводим три урока по расписанию, перерыв на обед (60 мин.), продолжаем учебный процесс.
Преимущества. Нет.

2. Готовим еду самостоятельно, силами штатных сотрудников школы.
Преимущества. При таком способе школа контролирует процесс на всех этапах от составления рациона питания до уборки пищеблока. В частности, школа может:
· реагировать на запросы родителей и обучающихся;
· скорректировать меню и рацион питания;
· учесть особенности питания обучающихся.
При правильном экономическом расчете готовить еду самостоятельно выгодней, чем закупать готовую продукцию на комбинате питания.
Недостатки. Сложности при приготовлении еды связаны с объемом работ, которые выполняет школа своими силами:
· разрабатывает рационы питания и меню;
· комплектует штат пищеблока квалифицированными работниками;
· работает с большим количеством поставщиков продукции, чем при другом способе организации питания;
· организует полный цикл производственного контроля.

3. Доготавливаем.
Преимущества. Доготовка позволит образовательной организации уменьшить количество персонала пищеблока и существенно сократить накладные расходы. Это связано с тем, что комбинат питания, с которым образовательная организация заключила договор:
· работает с поставщиками сырья самостоятельно;
· использует автоматизированную систему для централизованного формирования рационов питания, что гарантирует соблюдение требований по пищевой ценности продукции;
· контролирует технологию приготовления;
· отвечает за выполнение санитарных норм при производстве, доставке продукции.
Недостатки. Минусы доготовки в том, что образовательная организация:
· может понести дополнительные расходы на закупку специализированного оборудования для разогрева готовой продукции по рекомендации поставщика;
· не может оперативно изменить меню или способ подачи блюд, учесть другие пожелания родителей и обучающихся. Для этого организация должна изменить условия договора с комбинатом питания или найти нового производителя продукции;
· рискует не получить продукцию в срок. Избежать этого можно, если закупить неприкосновенный запас продуктов и держать в штате повара;
· может получить некачественный товар. Условие о праве образовательной организации контролировать качество блюд и технологию приготовления в договоре с комбинатом питания предотвратит споры о качестве продукции;
· появляется торговая наценка на готовые блюда.

4. Привлекаем стороннюю организацию, которая будет готовить еду на пищеблоке (по договору аутсорсинга).
Преимущества. Привлечь организацию общественного питания удобно, поскольку образовательная организация не будет:
· планировать и закупать продукты;
· подбирать персонал;
· содержать и прибирать пищеблок.
Недостатки. Аутсорсинг для образовательной организации имеет свои минусы:
· школе понадобится время, чтобы изменить условия питания, которые определяет договор;
· организация-исполнитель может потребовать переоборудовать пищеблок или докупить оборудование, которое образовательная организация обычно не использует;
· удовлетворенность обучающихся и родителей качеством питания напрямую зависит от  профессионализма работников сторонней организации. Школа на это повлиять не может;
· появляется торговая наценка на готовые блюда.

   В соответствии Постановлением Правительства Свердловской области от 05.03.2014 г. № 146-ПП «Об обеспечении питанием обучающихся по очной форме обучения в государственных общеобразовательных организациях Свердловской области, муниципальных общеобразовательных организациях, расположенных на территории Свердловской области, обособленных структурных подразделениях государственных общеобразовательных организаций Свердловской области и частных общеобразовательных организациях по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам, расположенных на территории Свердловской области» субсидии из областного бюджета направляются для финансирования расходов:
 - на предоставление бесплатного питания (обед) учащимся начальных классов муниципальных общеобразовательных организаций (64,00 руб. на 1 учащегося в день); 
- на предоставление бесплатного двухразового питания (обед) учащимся муниципальных общеобразовательных организаций из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов, детей из семей, имеющих среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного в Свердловской области, детей из многодетных семей (110,00 руб. на 1 учащегося в день); 
- на предоставление бесплатного двухразового питания учащимся специальных (коррекционных) классов муниципальных общеобразовательных организаций для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (110,00 руб. для учащихся 1-4 классов и 127,00 руб. для учащихся 5-11 классов).
 Списки учащихся этих категорий учреждениям необходимо будет утвердить своими локальными актами с приложением всех необходимых документов в случае организации питания в льготном порядке.




