Требуются ли оригиналы всех документов, если получено заявление через госуслуги?
С марта 2023 года можно требовать оригиналы только тех электронных документов, которые подтверждают внеочередное, первоочередное и преимущественное право приема на обучение. Или документов, которые невозможно подтвердить в электронном виде (п. 27 Порядка приема в школу). Так, нельзя требовать паспортные данные и свидетельство о рождении – их проверяют при регистрации на портале.
Проверить достоверность сведений в электронных документах можно, обратившись к государственным информационным системам, в государственные и муниципальные органы и организации (п. 23 Порядка приема в школу).
С какого возраста принимать детей в школу?
Принимают в школу детей с 6,5 до 8 лет, если у них нет противопоказаний по здоровью. Учредитель вправе разрешить прием детей в более раннем или позднем возрасте, если родители обратятся к нему с заявлением (ч. 1 ст. 67 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ, п. 8 Порядка приема в школу).
Перечень льгот для зачисления в первый класс в 2022 году?
1. Дополнили содержание преимущественного права братьев и сестер. С 2 декабря 2022 года в эту категорию попадают усыновленные и удочеренные, дети, находящиеся под опекой или попечительством в семье, включая приемную и патронатную (ч. 3.1 ст. 67 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). Кроме того, преимущественное право распространили на все основные общеобразовательные программы. Но оставили исключение – льгота не действует, если есть индивидуальный или конкурсный отбор на программы основного и среднего общего образования, в том числе интегрированные с дополнительными предпрофессиональными программами.
2. Уточнили, что дети мобилизованных граждан имеют такие же льготы, как дети военнослужащих по контракту (письмо Минпросвещения от 31.10.2022 № ТВ-2419/03). В данном случае – место в государственных и муниципальных школах в первоочередном порядке по месту жительства семьи. А после увольнения отца со службы – в любой школе в течение месяца с момента обращения.
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Можно ли организовать индивидуальный отбор при приеме в первый класс?
Нет, нельзя.
Индивидуальный отбор можно проводить только при приеме или переводе на уровень основного и среднего общего образования для углубленного изучения отдельных предметов или профильного обучения. Региональные органы должны установить, в каких случаях и в каком порядке школы имеют право проводить такой индивидуальный отбор (ч. 5 ст. 67 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ).
Однако школам не запрещают формировать классы по своему усмотрению. При этом можно проводить оценку способностей и наклонностей учеников, чтобы определить, как сгруппировать детей в классы. Получается, что по итогам такой оценки школа не вправе отказать первоклашке в зачислении, но может определить для него класс в соответствии с уровнем его подготовки.
С какими документами необходимо ознакомить родителей?
С уставом, лицензией на образовательную деятельность, свидетельством о государственной аккредитации, общеобразовательными программами и другими документами, которые регламентируют образовательную деятельность школы, права и обязанности учащихся (п. 20 Порядка приема в школу). Предлагаем изучить документы в электронном виде на сайте школы или в бумажном виде на стенде.

Надо ли заключать договор на обучение с родителями при приеме в школу?
Нет, не надо.
Необходимо издать приказ о зачислении. Его достаточно, чтобы принять ребенка в школу на обучение за счет бюджетных средств (ч. 1 ст. 53 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ).
Договор заключается, если принимаются на обучение за счет средств физических и юридических лиц или по образовательным программам дошкольного образования (ч. 2 ст. 53 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). Подробнее читайте в рекомендации «Договор об образовании: когда нужен и как оформить».
Надо ли размещать на сайте школы приказ о зачислении?
Нет, не надо.
Чтобы известить родителей о зачислении ребенка, достаточно направить выписку из приказа.
Могут ли отказать в приеме в школу?
Отказать в приеме первоклассника в государственную или муниципальную школу могут в единственном случае – если нет свободных мест (ч. 4 ст. 67 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ, п. 15 Порядка приема в школу). Решение об отказе оформляется письменно, составляется уведомление.

Можно ли зачислить ребенка сразу во второй класс, если он до этого нигде не учился?
Нет, нельзя.
Необходимо зачислить ребенка в первый класс и разработать для него индивидуальный учебный план. После того как ребенок подтвердит полученные знания, перевести его во второй класс.
Если ребенок получал образование в семье, можно зачислить его на основании результатов промежуточной аттестации, которую он проходил в предыдущей школе (ч. 3 ст. 34 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ). Порядок подачи заявления, перечень документов и оформление зачисления в этом случае совпадают с общим порядком приема.  
 
© Материал из Справочной системы «Образование».
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